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1. Въведение 

 

Този доклад за възможни сценарии за командироване на работници в Европа се основава 
на национални доклади, публикувани за проекта „Перспективи за командироване“. 

Португалският доклад за преглед на литература припомня, че „едно от основните 
предизвикателства при осигуряването на ефективно спазване на законодателството, 
приложимо за командироването на работници, е установяването, че конкретната ситуация 
е тази, в която се извършва командироването“ (стр. 12). Това означава, че все още 
съществуват значителни проблеми, свързани с дефинирането на понятието „командирован 
труд“. Няколко национални доклада за съответния проект споменаха този проблем.  

Изчисленията, дадени за четирите сценария, не се основават на количествени изчисления, 
а на предположения за качествени тенденции, които можем да потвърдим въз основа на 
национални доклади и литература. Те имат само индикативен характер и се основават на 
дадени хипотези, определени за сценариите. 

 

2. Тенденции в командироването на работници в Европа 

 

През 2015 г. в ЕС е имало 2,05 милиона командировани работници, според (Европейска 
комисия, 2022 г.). Този брой командировани работници се е увеличил с 41,3% между 2010 
г. и 2015 г. Възможно е числата да са дори по-високи, но вирусът Covid-19 промени 
значително условията, свързани с тези трудови договори. Процентът на командированите 
работници в общата работна сила остава нисък през 2015 г. (средно 0,9% от общата заетост 
в ЕС, 0,4% в еквиваленти на пълно работно време. 

За съжаление няма актуални статистически данни за потоците от командировани 
работници в анализираните държави.  

Въпреки това концентрацията на квалифицирани работници в някои сектори е висока. 
Около 36% от общия брой препоръки са в строителния сектор. Концентрацията е особено 
висока в Люксембург, Белгия и Австрия от гледна точка на приемане на работници и в 
Люксембург, Словения, Словакия, Хърватия, Португалия и Полша от гледна точка на 
изпращане на работници. Всъщност доклад, публикуван от De Wispelaere, De Smedt и 
Pacolet (2022), заключава, че „подизпълнителите са особено разпространени в 
чувствителни към цените и трудоемки сектори като строителството, корабостроенето, 
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месната промишленост и производството“ ( De Wispelaere et al, 2022:39). Този аспект е 
много важен, когато включва сектор NACE C (производство) и ще играе роля при 
съставянето на сценария. 

В същото изследване авторите продължават да посочват, че „секторното разпределение 
показва, че Холандия издава най-много лицензи за сектор „Информационни и 
комуникационни дейности“ (70,1% от общия брой лицензи през 2019 г.; 61,4% през 2020 г.) 
, следвани от лицензите в сектор „Професионални, научни и технически дейности“ (12,9% 
през 2019 г.; 15,3% през 2020 г.). (…) Унгария издаде по-голямата част от разрешителните в 
„Производство“ (55,0% през 2019 г.; няма данни за 2020 г.) и „Информация и комуникация“ 
(24,6% през 2019 г.; няма данни за 2020 г.). Следователно тези цифри показват, че голям 
брой „вътрешнофирмени трансфери“ се извършват в Холандия и Франция, главно във 
висококвалифицирани сектори като „Информация и комуникация“ и „Професионални, 
научни и технически дейности““ (De Wispelaere). и др., 2022: 40). Този тип специфична 
информация не се предоставя в националните доклади. Следователно ще бъде много 
трудно да се съставят точни сценарии  

В португалския доклад се посочва, че „повече от половината командиования се извършват 
между съседни страни; процентът на изпращане на работници от съседни страни може да 
достигне 80% в някои случаи в ЕС. Средното време в ЕС, през което командированите 
работници предоставят услуги в друга страна, е по-малко от 4 месеца. Средно работниците 
се командитоват 1,9 пъти годишно. Въпреки това, средната продължителност на 
препоръките от определени държави може да продължи повече от 8 месеца.“ 

И накрая, изглежда, че „командироването често се извършва между съседни държави-
членки. Всъщност беше установено, че географската близост все още е най-важният фактор, 
обясняващ посоката и степента на потоците от препоръки, като се има предвид, че е 
свързан с предишен бизнес и историческа принадлежност“ (De Wispelaere et al, 2022 г.). 

В този проект беше интересно да се събере повече информация за използването на този 
вид договори в страни извън Европейския съюз, но които са в Европа. В примерите, дадени 
в няколко доклада от казуси, се посочва, че движението на командирована работна ръка 
се осъществява предимно от тези страни към страните-членки на ЕС, както и че има явни 
бюрократични затруднения, когато става въпрос за приемане на тези работници на 
европейския пазар на труда. Съществуват свързани ограничения. 

Следващата таблица показва потоците от командировани работници по произход и 
дестинация през 2019 г., които се основават на преносими документи (PD) A2, издадени от 
държавите членки в съответствие с член 12 от основния регламент.  
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Таблица 5   Преносими документи A1, издадени от компетентни държави-членки в съответствие с член 12 от основния регламент, преглед по държави-
членки, приемащи работници, 2019 г. 

 

Източник: De Wispelaere, Frederic, Lynn De Smedt & Jozef Pacolet (2020), Командироване на работници - 
Доклад за прехвърлими документи А1 от 2019г., HIVA-KU Leuven  

 

Както можем да потвърдим, през 2019 г. Германия е страната, която получава най-много 
командировани работници (повече от половин милион работници), като повечето 
работници са от Полша (131 хиляди). Германия също е държавата-членка, която изпраща 
повечето си работници в страните, участващи в това проучване. Това означава, че през 
същата година над 9 хиляди германски работници са били командировани в България, 6,6 
хиляди в Гърция, 77,7 хиляди в Полша, 21,2 хиляди в Португалия и 23 хиляди в Словакия. 
Това означава, че Германия има важна роля в регулаторния процес на командироване на 
работници, тъй като получава и изпраща най-много командировани работници в други 
страни-членки на ЕС, включително тези, включени в това изследване. 

Развитието на тези цифри беше обект на драстични промени през последното десетилетие, 
както е показано в следващата таблица.  
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Таблица 6      Преносими документи A1 в съответствие с член 12 от основния регламент, издаден от 
държавите-членки, които изпращат работници, 2010-2019 г. 

 

Източник: De Wispelaere, Frederic, Lynn De Smedt & Jozef Pacolet (2020), Командироване на работници - 
Доклад за прехвърлими документи от 2019г., HIVA-KU Leuven 

 

Следващата таблица показва броя на преносимите документи A1, издадени от държавите 
членки, приемащи работници в периода от 2010 до 2019 г.  

 

Таблица 7             Преносими документи A1, издадени в съответствие с член 12 от основния 
регламент от държавите-членки, приемащи работници, 2010-2019 г. 
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Izvor: De Wispelaere, Frederic, Lynn De Smedt & Jozef Pacolet (2020), Командироване на работници - Доклад за 
прехвърлими документи А1 от 2019г., HIVA-KU Leuven 

 

В българския доклад се посочва, че „проблемът с условията на труд също е източник на 
противоречия, като се има предвид, че командированите работници могат да срещнат 
езикови и културни бариери, водещи до лоши условия на труд и ограничен достъп до 
социална защита. И накрая, въздействието на командироването на работници върху 
социалното благосъстояние е повод за безпокойство, като се има предвид, че 
командированите работници може да имат затруднения при достъпа до обезщетения за 
социална защита, като например правото на здравно и пенсионно осигуряване“. Направен 
е изводът, че „през 2015 г. само 0,5% от българските работници са командировани в други 
страни членки на ЕС, а правилата за командироване на работници се прилагат само за 3300 
граждани на други страни членки на ЕС“. 
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В Португалия „строителният сектор (NACE F) има най-много командировани работници 
(64,7%). Административните и обслужващи дейности са 22.2% от командированите в 
чужбина работници. Производственият сектор (NACE C) представлява само около 7% от 
всички комуникации". Доколкото може да се заключи от повечето национални доклади, 
въпреки че това изследване се фокусира върху производствения сектор, най-много 
регистрирани командировани работници работят в строителния сектор. 

 

 

3. Сценарии 

 

Въз основа на развитието на движението на командировани работници в Европа можем да 
заключим, че има около 3 милиона командировани работници в Европа, като Германия и 
Франция са държавите-членки, които имат най-значителен дял. Знаем, че по-голямата част 
от работниците са в строителния сектор (NACE F). Германия обаче е държавата-членка с по-
интензивен обмен с държавите-членки, участващи в това проучване „Перспективи за 
командироване“.  

 

Използвайки горните серийни данни за изпращане и получаване на командировани 
работници, можем да обобщим информацията, свързана с държавите, участващи в 
изследването. Следващите две таблици показват тези данни.  

 

Количество A1 преносими документи, издадени от държавата членка, изпращаща работниците (в 
хиляди) 

 2010г. 2015г. 2019г. 

В 27 страни от 
ЕС 

1024 1453 3135 

България 5,7 14,8 14,8 

Германия 201,4 218,0 1678,4 

Гърция 0,6 2,9 6,5 

Полша 221,1 251,1 246,8 

Португалия 58,9 64,0 58,9 

Словакия 28,2 80,0 91,3 
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От тази таблица можем да видим, че общият брой на случаите на командироване на 
препоръчани работници се е увеличил през предходното десетилетие. Всъщност то се е 
утроило за 9 години в 27-те страни от ЕС. Германия беше една от тези, които допринесоха 
най-много за това увеличение. Освен Португалия, където цифрите са повече или по-малко 
стабилни, всички останали страни, представени в този проект, увеличават броя на случаите 
на изпращане на работници на командировани позиции във всички сектори. Можем да 
предположим, че това се отнася и за производствения сектор, макар и в по-малки 
количества. Следващата таблица показва цифрите, свързани със заплатата на 
командированите работници.  

 

 

Количество A1 преносими документи, издадени от държавата членка, която приема работниците (в 
хиляди) 

 2010г. 2015г. 2019г. 

В 27 страни от 
ЕС 

952 1270 2774 

България 4,5 3,3 13,8 

Германия 250,0 418,9 505,7 

Гърция 10,7 5,7 17,4 

Полша 12,9 17,9 93,6 

Португалия 12,2 15,4 50,5 

Словакия 8,7 8,1 33,2 

 

Тук също можем да видим възходяща тенденция във всички страни, както и във всички 27 
страни от ЕС. Това означава, че през десетилетието преди пандемията от COVID-19 е имало 
увеличение на броя на преносимите документи A1, издадени от държавата членка, 
приемаща работниците.  

 

Връзката между изпращане и получаване на командировани работници е следната: 
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  2010г. 2015г. 2019г. 

В 27 страни от 
ЕС 

72 183 361 

България 1,2 11,5 1 

Германия -48,6 -200,9 1172,7 

Гърция -10,1 -2,8 -10,9 

Полша 208,2 233,2 153,2 

Португалия 46,7 48,6 8,4 

Словакия 19,5 71,9 58,1 

 

 

Тези цифри могат да разкрият няколко тенденции. Първо, Германия е страна, която 
обикновено е получавала повече командировани работници, отколкото е изпращала, но 
през 2019 г. това се обърна. Второ, с изключение на Гърция, страните, участващи в 
перспективи за командироване, са държави, които изпращат повече командировани 
работници, отколкото получават. Трето, няма пропорция между броя на населението в 
трудоспособна възраст и броя на командированите работници.  

Фактът, че нямаме данни, свързани с периода след пандемията, показва, че текущите 
тенденции не се виждат. Следователно ще разгледаме възможни времена, като приемем, 
че повечето „аномалии“ (като пандемии или военни прекъсвания) не засягат по-дълги 
периоди. Ако е така, ще трябва да вземем предвид съответните периоди, в които почти 
няма командирована работа. Това почти се случи по време на пандемията от COVID-19, но 
перспективата за командироване на работници бързо се рестартира. Знаем също, че 
инвазията в Украйна все още влияе върху потенциала за увеличаване на командироване на 
работна ръка. Но и в двата случая се прогнозира, че подобна "аномалия" няма да продължи 
дълго време.  

Следващите сценарии не са определени подробно количествено, тъй като вярваме - въз 
основа на литературни и национални изследвания - че няма да има драстични промени в 
тематичната тенденция. Въпреки това можем грубо да оценим тенденциите според 
сценариите. Цифрите за 2010, 2015 и 2019 г. остават същите, тъй като данните, базирани на 
горните таблици, които се основават на изчисленията на De Wispelaere et al. (2020 г.). Друг 
фактор, който трябва да се вземе предвид, се отнася до сектора, който се анализира: 
цифрите, които измерват тенденциите, се отнасят до общата командирована работа, а 
основните заключения на този проект трябва да се отнасят само до производствения сектор 
(NACE C).  
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3.1. Сценарий 1 – командироване на работници в 
глобалните вериги за стойност  

 

 

Случаят в България поставя началото на потенциална тенденция за командироване в 
Европа. Анализът на тези изследователи гласи, че „ограниченият размер на 
командироването на работна ръка в България може да се дължи на различни фактори. Едно 
от възможните обяснения е, че България не е атрактивна дестинация за предоставяне на 
услуги от чуждестранни компании поради сравнително ниското икономическо развитие и 
ниските заплати в сравнение с други страни от ЕС“ (български доклад).  

Ако се използва този аргумент, за да се изгради първият сценарий, вероятно е повечето 
форми на командирована работа да се прилагат към по-квалифицирани работници, 
работещи в компании, работещи с или в рамките на глобалните вериги за стойност. В този 
случай тенденциите на вариране между напускащи и пристигащи работници могат да бъдат 
представени по следния начин:  

 

 

  2010г. 2015г. 2019г. 2025г.* 2030г.* 

В 27 страни от 
ЕС 

72 183 361 
400 500 

България 1,2 11,5 1 5 10 

Германия -48,6 -200,9 1172,7 300 100 

Гърция -10,1 -2,8 -10,9 -20 -30 

Полша 208,2 233,2 153,2 150 200 

Португалия 46,7 48,6 8,4 10 15 

Словакия 19,5 71,9 58,1 30 20 

Забележка: * Данните са хипотетични 

 

Цифрите за 2010 г., 2015 г. и 2019 г. представляват резултат от разликата между 
напускащите и пристигащите работници въз основа на предишните таблици. 
Отрицателните цифри показват, че има повече командировани работници във всяка страна, 
изпращаща работници. Положителните цифри показват, че има повече напускащи 
работници. Гърция, например, приема повече работници, отколкото ги изпраща. Полша, 
Португалия и Словакия изпращат повече работници, отколкото получават.  
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Когато тези компании доставят за други, понякога е необходимо доставчикът да се намеси 
по някакъв начин в компанията на клиента, или чрез създаване на производствени 
процеси, или чрез обучение на други работници за работа в новата система. Това означава, 
че работниците, изпратени в компании клиенти, използват механизма за командироване, 
за да работят в чужбина за определен период от време.  

 

 

Командироването е най-често срещано в автомобилния сектор, както и в други сектори, 
където отделни разработчици на системи, инженери или специалисти по поддръжката или 
ръководители на екипи на производствени линии се изпращат в компании клиенти, 
разположени на различно индустриално ниво. 

Следователно можем да очакваме, че глобалната тенденция в Европа (27 държави от ЕС) 
ще продължи да се основава на възможността изпращането на командировани работници 
непрекъснато да нараства повече от приемането на командировани работници. И накрая, 
Германия и Полша биха могли да бъдат страните членки, в които разликата е по-голяма, 
отколкото в други страни. Според нашата хипотеза няма причина да смятаме, че Гърция ще 
промени наблюдаваната тенденция (по-висок процент на получаване от този на изпращане 
на работници).  

Още веднъж, цифрите, показани в предишната таблица, са само индикативни, когато се 
отнасят за общия брой изпратена работа в Европейския съюз и не вземат предвид само 
производствения сектор, нито ситуацията в страните, които не принадлежат към 27-те 
страни от ЕС.  

 

3.2. Сценарий 2 – прекариат за командироване 

 

Има добра причина да се очаква възможността за тенденция на командироване в Европа 
въз основа на нарастващия брой работници, работещи на несигурни работни места и в 
несигурни условия. 

Според изследователи от България „практиката на командироване на работници, която 
включва временно преместване на служители за работа в (друга) държава от Европейския 
съюз, може да бъде обект на злоупотреба и нарушаване на икономически права“. Случаите, 
свързани с изплащане на трудови възнаграждения между напускащи командировани 
работници и техните работодатели, се класифицират в зависимост от вида на нарушението, 
довело до неизплащане или неправилно изчисляване на трудовите възнаграждения“ 
(Български доклад). 

При този сценарий се очаква, че по-малко квалифицирана работна ръка може да бъде 
използвана в други компании от същия сектор или че тази форма на договор може да се 
използва за извършване на работа в друга държава без трудово правоотношение с 
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компанията, която изпраща работника. Смята се също, че компаниите за временна работа 
ще се увеличат по размер, обхват и географски райони и ще преместят прекариатите (в 
Европа или в чужбина), за да увеличат производството и/или печалбите на компаниите 
клиенти. Тези посреднически прекариатни компании (в рамките на една група или между 
компании от сектора на металите) ще бъдат част от веригата на стойността в сектора на 
металите. Това са случаите, в които краткосрочните договори ще се превърнат в 
преобладаваща форма на несигурна заетост.  

Несигурността може да бъде контролирана от различни европейски институции и 
национални органи. От тези организации обаче не се очаква да бъдат стабилни и стриктни 
по отношение на контрола на командироването. Европейските държави са склонни да имат 
различни интереси и не искат да прилагат много промени в тези потоци. Тъй като по-
голямата част от командированите работници се изпращат в съседни страни, особено в 
Централна Европа, този сценарий разкрива, че подобно командироване се извършва 
повече поради високите разходи за труд, отколкото поради уменията, които биха 
съществували в периферните страни.  

 

  2010г. 2015г. 2019г. 2025г.* 2030г.* 

В 27 страни от 
ЕС 

72 183 361 
400 500 

България 1,2 11,5 1 15 30 

Германия -48,6 -200,9 1172,7 200 -100 

Гърция -10,1 -2,8 -10,9 10 30 

Полша 208,2 233,2 153,2 50 250 

Португалия 46,7 48,6 8,4 20 60 

Словакия 19,5 71,9 58,1 80 120 

Забележка: * Данните са хипотетични 

 

Прекариатът може да се използва за поддържане на ниски разходи за труд, за да се 
позволи конкуренция на пазара. Въпреки това не се очаква тази стратегия за конкуренция 
да се прилага често в компании на по-високи нива на глобалните вериги за стойност поради 
проблеми с качеството и предотвратяване на индустриални конфликти.  

 

Следователно може да се твърди, че този сценарий няма да е най-значимият по отношение 
на общия брой командировани работници в рамките на Европейското икономическо 
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пространство. Следователно ще бъде важно в сектора на NACE F (строителна индустрия), 
но не и в производствения сектор. Вярваме, че посочената работа в този сектор на NACE C 
(производство) се извършва главно за дейности по поддръжка, проектиране и 
програмиране. Такъв извод дават данни от национални интервюта и допълнителна 
литература. 

 

3.3. Сценарий 3 – приети препоръки 

 

Този сценарий би представлявал цялата ситуация на командироване на работници, като се 
вземат предвид приемането на препоръките на партньорите по проекта. Може да е 
сценарий, при който увеличението на броя на командированите работници ще се увеличи 
в даден момент, когато двустранното признаване на условията на труд бъде прието и 
регулирано. Това приемане може да увеличи привлекателността на тази форма на работа 
в европейското пространство.  

 

 

  2010г. 2015г. 2019. 2025г.* 2030г.* 

В 27 страни от 
ЕС 

72 183 361 
200 100 

България 1,2 11,5 1 -10 0 

Германия -48,6 -200,9 1172,7 400 10 

Гърция -10,1 -2,8 -10,9 10 30 

Полша 208,2 233,2 153,2 100 50 

Португалия 46,7 48,6 8,4 0 -10 

Словакия 19,5 71,9 58,1 10 0 

Забележка: * Данните са хипотетични 

 

 

Въпреки това се очаква Европейският орган по труда (ELA)1 да работи ефективно. Например 
ELA трябва да систематизира и обменя информация за страните, приемащи работници. 

 
1 За повече информация вижте: https://www.ela.europa.eu/en. 
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Всъщност Директивата за командироването на работници 96/71/ЕО - и изменящата 
Директива 2018/958/ЕС - и Директивата за прилагане на Директива 2014/67/ЕС за 
командироването на работници попадат в компетенциите на органа ELA. Последната 
директива беше изготвена, за да подпомогне страните от ЕС и Европейската комисия да 
гарантират, че правилата за трудова мобилност и управление на социалната сигурност се 
прилагат по справедлив, прост и ефективен начин.   

 

3.4. Сценарий 4 – бизнес както обикновено 

 

 

Този сценарий помага за разбирането на основните тенденции на използване на 
командированата работа. Както потвърдихме от казусите, има голямо разнообразие от 
случаи, при които се използва командирована работа. Най-честата тенденция е тази в 
строителния сектор. Този сектор обаче не е обект на изследване в този проект.  

Едно изявление в доклад за преглед на португалската литература гласи, че „според CGTP-
IN (Генерална конфедерация на португалските работници) се е оказало много трудно да се 
обединят в синдикатите командированите работници в Португалия. 
Висококвалифицираните техници не са заинтересовани да се присъединят към 
португалските синдикати, а командированите работници в селскостопанския сектор 
(където мнозинството са от България и Румъния) също не са склонни да станат членове на 
синдикатите“ (стр. 14).  

В доклада за преглед на българската литература се посочва, че „проблемът с условията на 
труд също е източник на противоречия, като се има предвид, че командированите 
работници могат да срещнат езикови и културни бариери, водещи до лоши условия на труд 
и ограничен достъп до социална защита“ (стр. 1). 
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  2010г. 2015г. 2019г. 2025г. 2030г. 

В 27 страни от 
ЕС 

72 183 361 
500 800 

България 1,2 11,5 1 0 -10 

Германия -48,6 -200,9 1172,7 800 2000 

Гърция -10,1 -2,8 -10,9 -20 -50 

Полша 208,2 233,2 153,2 50 0 

Португалия 46,7 48,6 8,4 20 50 

Словакия 19,5 71,9 58,1 50 100 

Забележка: * Данните са хипотетични 

 

При този сценарий хипотетичните данни за 2025 г. отразяват само възможността след 
пандемията от вируса COVID-19, като преходен период, и за 2030 г., като се приемат 
екстраполирани данни от десетилетието преди пандемията.  

Това означава, че бъдещата тенденция на „бизнес както обикновено“ ще представлява 
увеличаване на изпращането на командировани работници от тези страни. Още веднъж, 
ние разглеждаме стойности, които включват NACE F сектор (строителство), но най-вероятно 
стойностите на командироване на работници се отнасят най-вече до квалифицирани 
работници, а не до по-малко квалифицирана работа.  

3.5. Преглед на упражненията по сценарий 

 

Опитахме се да съберем четири големи сценария относно потенциалните тенденции в 
използването на командирована работа.  

Четирите сценария включват: Сценарий 1 – Командироване на работници в глобалните 
вериги на стойността, Сценарий 2 - Прекариат на препоръката, Сценарий 3 - Приети 
препоръки и Сценарий 4 - Бизнес както обикновено.  

Последният, или четвъртият сценарий е екстраполация на текущите тенденции.  

Възможно е броят на командированите работници да не варира през следващите няколко 
години, но също така е възможно сценарий 3 (приети препоръки) да е единственият, който 
може да бъде по-подходящ за прогнозираното увеличение. Можем да предположим, че 
прекариатът също може да се увеличи значително, особено там, където няма регулирани 
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условия (сценарий 2). Във всички европейски страни обаче се наблюдават признаци за 
евентуално увеличение и има начини да се контролира.  
 

 

4. Заключения 

 

Като се има предвид липсата на надеждни статистически данни, този доклад базира 
компилацията на сценарии на приемането на референтни данни за цялата икономика като 
представящи данните на производствения сектор в анализираните страни. Всъщност 
командированият труд в производствения сектор (NACE C) не е задължително да има 
същите характеристики като всички командировани дейности. Също така е важно да се 
приеме, че определението за командирована работа не е пряко свързано с трудовата 
миграция. Работникът, който ще бъде командирован, има договор с изпращащата фирма и 
ще работи през уговорения период от време в приемащата фирма. Работата е по договор.  

Опитахме се да оценим четири сценария за бъдещото развитие на командированата 
работа в производствения сектор в Европа. Ето защо ние разгледахме сценарии, които са 
подходящи за потенциални тенденции, които могат да се прилагат за целия сектор в 
Европа. В един сценарий (1) се счита, че командироването на работници има съществена 
връзка с развитието на глобалните вериги за създаване на стойност. С други думи, това е 
сценарий на по-глобализирана производствена среда, при която средно Европа и особено 
нейните държави-членки изпращат повече работна ръка, отколкото получават. 

Сценарий 2 се отнася до прекаризацията на работата и това може да повлияе на вида 
командирована работа. Възможно е трудовата мобилност в Европа да увеличи 
прекаризацията и да намали заплатите. Не е ясно доколко това се отразява на обема на 
командироване. Прекаризацията може да намали обема на командировките в Европа, ако 
компаниите предпочетат да намалят разходите, като наемат несигурен работник вместо 
регулиран работник.  

При третия (3) сценарий се счита, че препоръките на ЕС са напълно приети и че 
командироването на работници се регулира от одобрени регламенти и директиви. Тъй като 
тези разпоредби защитават работника в ситуация на командироване, се случва всяка 
държава-членка да е транспонирала директивата по определен начин. Това означава, че 
все още има разногласия относно тълкуването на директивите и че ролята на европейските 
агенции не е напълно осъзната. Тези агенции трябва да засилят наблюдението и контрола 
заедно с националните агенции. Това може да е най-положителният сценарий за 
оцеляването на социалната защита. Тази ситуация обаче ще продължи да среща трудности, 
ако препоръките не са насочени към защита на работната сила и осигуряване на по-добри 
условия на труд.  

И накрая, предложихме сценарий 4, който разглежда „бизнеса както обикновено“. Това 
означава, че настоящата ситуация все още би била неясна за националните агенции, 
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компании и социални партньори. Практиките в производствения сектор ще продължат 
както преди периода на пандемията, което няма да означава, че ще има драстично 
увеличение на командирована работа (както в сценарий 1), но може да има намаляване на 
тази форма на договаряне поради намаляване на разходи и бюрократични усложнения, 
които компаниите ще се опитат да избегнат.   

 

 

 

Както се посочва в доклада за преглед на литературата от Португалия, „всички колективни 
договори трябва да съдържат показатели, свързани с прогнозите за броя на обхванатите 
работници и броя на компаниите, представлявани от двете страни. Тези индикатори могат 
да се използват за подобряване на разбирането на процеса на командироване на работа“ 
(стр. 21). Това означава, че информацията за командированите работници трябва да се 
споделя между социалните партньори и да бъде предмет на диалог и преговори в 
анализираните държави и в други държави-членки. Когато това се случи, е много вероятно 
командированите работници да бъдат по-добре защитени и да имат по-добри условия на 
труд. В противен случай натискът от страна на компаниите в производствения сектор да 
намалят разходите, особено разходите за труд, и да увеличат печалбите ще означава 
намаляване на практиките за командироване. 
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